

Los Debates

ANO XIII DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2199

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA
Miércoles 1.º de Agosto de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3;
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 3;
Cebrian y Compañía.

La deuda exterior

Una conversación con el Sr. Navarro Reverter

En un precioso hotel veranea aquí el Sr. Navarro Reverter con su distinguida familia.

Me recibió con la finura y amabilidad que le caracterizan.

Lo encontré en su despacho, favorecido por las brisas fresquísimas de la playa, leyendo con visible regocijo un manuscrito, que me dijo era la última comedia de D. Enrique Gaspar, titulada «La sordera política».

Aproveché tan oportuna ocasión para hablarle de la política de actualidad, del último discurso del Sr. Romero Robledo (que por cierto vi sobre una mesita, entre varios libros), de la Unión Nacional, de los propósitos del señor duque de Tetuán y de otros asuntos palpitantes.

Con mucha cortesía y diplomacia esquivó toda respuesta concreta.

No cejando en mis propósitos, le dije:

Al menos no me negará usted su ilustrada opinión acerca de un hecho, ya realizado, y que siendo público, bien puede juzgarse.

—¿Cuál? —me interrogó.

—Me refiero —le contesté— al arreglo de la deuda exterior.

—Ah! eso ya es otra cosa —replicó el Sr. Navarro Reverter.

Empezo diciéndome:

—El llamado arreglo de la deuda exterior, ni es nuevo, ni es bueno.

Hace unos ocho meses que la solución adoptada está recorriendo los despachos de los banqueros y las columnas de la prensa especialista extranjera.

Todos lo sabíamos y los rentistas del exterior la tenían estudiada hasta en sus últimos detalles, cuando la presentaron a la comisión la cual se hizo de nuevo, según los telegramas.

No es tampoco bueno el arreglo, porque compromete al tesoro español hasta el segundo tercio del siglo XX, ó un sacrificio indefinido, indeterminado y variable, cuyas condiciones pugnan con la gestión ordenada y normal de la Hacienda pública.

Su duración la estiman los telegramas oficiales en «sesenta y tantos años»; y comenzando á regir en 1901, tiene usted que comprender los dos tercios del siglo XX. Cuando conozca el texto exacto, haré números y aclararé algo todavía obscuro.

Es indeterminado el sacrificio, porque se pacta el pago en oro, y como, á pesar de las famosas promesas de nivelar el cambio, sigue este alrededor de 30, y si puede bajar á 20, también puede subir á 60, de ahí que nunca se sabe fijamente lo qué España se ha comprometido á pagar, y, por tanto, unos años abonará 50 millones de pesetas, y otro 70, 80, ó más; por eso es el pacto de los indefinidos y variables, que son los de peor clase.

—Pudo evitarse el pago en oro?

—Era y es una necesidad imprescindible y urgente para el arreglo de la Hacienda.

Todos los gobiernos aguardaban ocasión propicia para afrontarla, sin perjudicar intereses creados. La más favorable se presentó hace un año, cuando los rentistas del exterior se prestaban voluntariamente á cualquier arreglo y se habían descontado en las cotizaciones hasta un treinta y tres por ciento de rebaja en capital ó intereses. Entonces pagaban en plata intereses y cupones las poderosas compañías de los ferrocarriles del Norte, de los Andaluces y muchas de Minas y Obras públicas.

Entonces es cuando debió realizarse esta reforma esencial; y ahora, aunque en peores condiciones para nuestro Tesoro, ha podido también hacerse, librando al presupuesto de lo aleatorio y de lo desconocido. ¿Cómo no había de ser aceptado el pago en plata, ofrecido por el Tesoro nacional con equitativas compensaciones, cuando accionistas y obligacionistas privilegiados de empresas y sociedades particulares se so-

metieron y continúan aún sometidos á ese régimen?

Hemos de confesar, por sensible que sea, que la comisión ha vuelto como todos, y aún los ilustrados individuos que la componen, previamos: en plena y triste derrota.

Esta bien que lo disimulemos cuanto sea posible y aún no será extraño que, aplicando á ésta el añejo procedimiento empleado en la otra derrota geográfico diplomática del río Muri, se otorguen cordones y títulos nobiliarios; pero eso ya no desvia tanto el juicio del público, como acontecía cuando daba al Rey sus místicos consejos Sor María de Agreda.

—Según eso, nada ha conseguido la comisión?

—Ni podía conseguirlo, dadas las condiciones en que se encontró.

Y nos dió la explicación siguiente:

—Todo pacto financiero tiene dos partes: lo que cuesta y lo que compromete. Si se hace con extranjeros, añade una gestión diplomática, en la cual deben precisarse lo que se propone y lo que se obtiene.

En esta segunda parte proponíase el Gobierno con el arreglo:

A. Sustituir el pago en oro con el de plata, mediante ciertas compensaciones. No lo ha conseguido.

B. Rebajar por medio de una combinación la suma destinada en el presupuesto al pago del exterior. No ha podido obtener, ni aun hacer fija esa suma.

C. Transformar la actual deuda en otra que la englobara en la general del país, tendiendo á la unificación. Tampoco lo ha alcanzado.

E. Liberar la garantía, más ó menos eficaz, de las contribuciones recaudadas por el Banco de España y afectas al pago del exterior. Le ha resultado por el contrario, por cuanto ha extendido, corroborado y afirmado el compromiso.

Diplomáticamente, pues, se ha empeorado la situación.

Financieramente, todas las ventas han sido para el que diremos adversario, y los compromisos adquiridos son graves y excesivos.

Ninguna rebaja se ha logrado en la suma total.

—Perdone V.; pero en cambio se hace amortizable la deuda que era perpetua.

—Vamos, veo que hace efecto el argumento Aquiles.

Pues va V. a ver lo qué eso significa. Con una parte (la octava) de lo que el Terorero español paga, se constituye un fondo de amortización, y por sorteo se van pagando trimestralmente los títulos á la par.

De modo que con esta lotería, garantida por España, los que compraron nuestro exterior á 50 hace año y medio, y los que lo compran hoy á 70 ó 71 en el mercado, lo cobrarán á 100 en los sorteos trimestrales.

A esto se reduce el famoso triunfo alcanzado por nuestro Tesoro, que asiste pasivamente á tales combinaciones sin percibir ni siquiera la acostumbrada prima del seguro.

—En efecto —le dije— parecen ser del adversario todas estas ventas; pero no habrá alguna para España?

—De lo publicado se deduce que ninguna. Al contrario, vamos á afirmar por voto en Cortes la validez del convenio, puramente particular, firmado en 1882 con unos rentistas de Londres, que ningún ministro de Hacienda quiso reconocer, y que exime para siempre de todo impuesto á la deuda exterior; vamos á tolerar la ingerencia é inspección de los rentistas en el Banco de España, para fiscalizar sus operaciones; vamos á declarar solemnemente que si algún día se rebaja el impuesto que pagan hoy las deudas interiores, mejoraremos el interés de la exterior, como si hubiera contribuido al alivio de nuestras penosas y abrumadoras cargas.

Además, con el nuevo tres y medio por ciento amortizable exterior, pagado en oro, tendrá España nada menos que diez clases de deuda reconocida á diversos tipos de interés y en diferentes condiciones emitidas. Como usted vé, andamos muy distantes de la pregonada unificación.

—Qué consecuencias opina V. traerá en las Cortes la discusión de ese arreglo?

—Amigo mio, si V. no se enfada, me voy á dar un paseo por la orilla del mar y...

Con la misma amabilidad con que fuí recibido me despidió hasta la puerta de la casa el ex-ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter.

De nuestro servicio especial

Desde

los madriles

SUMARIO: *El instinto.* — *Gérmenes.* — *Calor apropiado.* — *El pan de cada dia.* — *Epidemia en puerta.* — *Sofocarse y tener viruelas.* — *El vehiculo.*

Los madrileños, elevados del instinto de la huida ante el peligro, hacen nocturnas emigraciones á los puntos culminantes de la población ó á los límites del recorrido de los tranvías, buscando aire que respirar. Sobre todo los tranvías eléctricos, por su mayor velocidad, tienen tantos abonados, que se llenan en todos los viajes y dejan al final de la calle de Serrano ó en el Hipódromo población bastante para formar un campamento. Los balcones, las aceras, las sillas de los paseos, son aposentos de los protestantes sedentarios, que no abandonan sus posiciones hasta llegar la mañana; y los otros, los que huyen en vano, buscan el fresco, pues como el que busca la felicidad, oyen siempre la voz «Adelante», sin alcanzarla nunca.

Sabido es que en estado latente pueden vivir muchos gérmenes hasta encontrar calor apropiado para su desarrollo.

Con el senegaliano que ahora tenemos se desarrollan todos los gérmenes miasmáticos imaginables.

Con la rapidez del incendio se propagan los robos, sin fijarse en el infinito valor de lo arrebatado á la voluntad ajena; si es preciso, se ataca y asesina por dos pesetas como en el arcaico Marraket, mientras las autoridades se emperezan con la enervación.

Otro gérmen desarrollado son las diferencias entre patronos y obreros panaderos.

Aquellos echan la culpa á los obreros hasta de la carestía del artículo, y éstos se defienden demandando algo de la excesiva ganancia de los dueños de tahona. Fórmanse discusiones, de las que el público no sacará deducciones muy honrosas para los tahoneros, y eso que el público no conoce los dormitorios en que los obreros viven hacinados, sin aire, sin luz y sin la más leve noción de limpieza é higiene.

Y mientras, los paganos madrileños tenemos que ir oliendo donde cuecen para conquistar el *pan de cada dia*, que suele ser mezquino, mal cocido ó duro.

Cuando un litigio como éste redonda en perjuicio de un tercero, que es el público, no estaría de mas que las autoridades interviniéran con una imposición si es preciso (que sí lo es) para sentar la mano á los venales tahoneros que bajan el pan cuando quieren y lo suben sin razón justificada, pero siempre de mala fé, y el comercio de mala fé se castiga.

Cuando viene un mal no viene solo. En el Hospital provincial y en las casas particulares se han presentado intrincados asuntos, favor que alcanzó muchos casos de viruela; la epidemia zó también del emperador Carlos V, está en sus prolegómenos.

Si no es cierto lo que dice un cole-

ga, asegurando que varioloso y enfermos comunes están mezclados en el Hospital Provincial; si lo es que éste no tiene condiciones para albergar á los atacados de una epidemia; los que se presenten con viruela serán llevados al Hospital de San Juan de Dios, pero es cruel llevar á un enfermo en camilla durante tres kilómetros, por un escampado donde lo freíran los rayos solares.

Si era un error de diagnóstico, al llegar al nuevo edificio es varioloso típico, porque del sofocón le dan viruelas.

En cambio el hospital de epidemias, tan necesario en toda gran población, sigue siendo una utopía, y los coches para conducir enfermos, idón de lienzo, si se exceptúan los simones, para tener un medio de propagar el mal y de los mejores.

Porque mejor *vehiculo* que un *coche* no lo hay.

TARTARIN.

Madrid 29 Julio 1900.

De nuestra colaboración

Hombres Y Obras

El cardenal Tavera

1.º de Agosto

D. Juan Pardo Tavera, quizá por agradecimiento á los valiosos cuidados de su madre, que al quedarse muy joven viuda se dedicó exclusivamente á la educación de su hijo, se suprimió el apellido paterno, usando siempre el de su madre, doña Guiomar.

Habia nacido Juan Tavera en Toro (Zamora) el año de 1472, pasando muy joven á Madrid á estudiar latín y de allí á Salamanca, en donde cursó Filosofía y Retórica.

Su tío fray Diego de Deza, al ser trasladado á la silla episcopal de Salamanca desde la de Zamora, pudo apreciar los méritos del entonces baciller en cánones, y le adjudicó una capellania de su familia, y además un beneficio que le permitieran seguir con holgura los estudios.

Hasta los Reyes Católicos llegó la fama del joven Tavera, quienes la tu-

vieron en cuenta, dándole una plaza de racionero en la Universidad de Zamora, sin que él por esto descuidara sus estudios, puesto que en 1504 alcanzaba la licenciatura y el cargo de rector, nombrado por el claustro.

Por su tío, entonces Obispo de Sevilla, fué nombrado en aquella catedral canónigo, Chantre, provisor y vicario general, cargos que le prepararon para el obispado de Ciudad-Rodrigo, que el rey Católico le concedió en premio á lo bien que había desempeñado comisiones á él encomendadas.

El propio cardenal Cisneros, al encargarse de la gobernación del Esta-

do, pidió los consejos de Tavera en do, pidió los consejos de Tavera en intrincados asuntos, favor que alcanzó desde que convertido en emperador

Fué nombrado por ello sucesivamente presidente de la Cancillería de Valladolid, obispo de Osma, arzobispo de Santiago y presidente del Consejo Supremo de Castilla.

Confiriósele por fin el capelo cardenalicio en 1529, y conservando siempre la confianza del emperador, regia los destinos del reino cuando aquél se ausentaba, y reprimía los propios caprichos de Carlos cuando regresaba á la corte, suscitando su privanza envidias y murmuraciones.

El 1.º de Agosto de 1545 falleció en Valladolid el gran cardenal, que por su gran talento supo conquistarse y sostener el apoyo de prelados y de reyes.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción).

A VUELTA PLUMA

Gracias á los incesantes trabajos que vienen realizando los diputados del bajo Aragón y en especial el Sr. Marqués de Lema, S. M. la Reina ha firmado un decreto concediendo un crédito de 58.495 pesetas al ministerio de Agricultura para obras en el ferro-carrión de Valdezafán á San Carlos de la Rápita.

Nuestro particular y distinguido amigo el comandante de la Guardia civil, D. Antenor Betancourt, segundo jefe de la comandancia de esta provincia, ha sido destinado á Valencia, habiéndose nombrado para sustituirle á D. Roberto Prior Lapuebla, que desempeñaba idéntico cargo en la capital del Turia.

Muy concurridos se vieron los sagrados cultos celebrados ayer en la iglesia del Jesús y dedicados al excelso Fundador de la Compañía de Jesús, San Ignacio de Loyola, siendo bastantes los padres recién ordenados que ofrecieron por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, distribuyéndose al terminar éstas la Sagrada Comunión, en la que se celebraba en el altar mayor.

Ayer se celebraron, en la iglesia de San Blas, Misas en sufragio del alma de la virtuosa señorita María de la Cinta Angela Espuny, viéndose dichos piadosos actos muy concurridos.

Al amigo Angela y demás familia le reiteramos nuestro pésame más sentido.

R. I. P.

Hoy, á las siete, se cantará en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, á cargo de la Asociación de Esclavas y costeada en parte por el coro de cantoras de la misma, una Misa en sufragio del alma de la esclava y cantora María de la Cinta Angela Espuny, que en paz descance.

Dicen de Málaga que de- de hace días se observa el curioso fenómeno de una invasión extraordinaria de pescados de todos tamaños en aquella costa.

Baste decir que el jueves, en una extensión muy corta, había más de 50 barcas destinadas á la pesca, y en algunas se conseguía extraer el pescado con las manos.

Nuestro colega de Barce- lona el *Diari de Catalunya* dice que el «Orfeo Catalá» no podrá venir á Tortosa, durante las fiestas que en Septiembre se celebrarán, dedicadas á nuestra excelsa Patrona, la Virgen de la Cinta.

Como de costumbre, por alta de número no pudo anteayer celebrar sesión la Comisión provincial, convocando de nuevo para celebrarla el próximo jueves.

El nuevo Obispo de Segor- be, que fué consagrado el domingo en Cádiz, ha recibido multitud de valiosos regalos, entre los cuales hay anillos, pectorales y trajes de gran riqueza.

El doctor Cerero Llopis no irá á Valencia hasta mediados de Septiembre, en cuya fecha celebrará sus bodas de plata el arzobispo valentino, á las que se propone asistir el primero. Despues hará su entrada en Segorbe, si bien antes, por apoderamiento, tomará posesión de su importante cargo.

Accentúase la creencia de que en breve será un hecho la unión de Romero Robledo y Paraiso.

Dicen que el dia 11 del mes próximo verá la luz pública en la capital del Principado un semanario, defensor de la política del Sr. Romero-Robledo.

Se ha autorizado al co- mandante mayor del regimiento de Almansa para reclamar 144 pesetas por gratificaciones á instructores.

Han comenzado á tomar baños en el Ebro las fuerzas de Almansa que guarnecen esta plaza.

El juez instructor militar del regimiento infantería de Almansa llama, cita y emplaza al soldado Agustín Más Martorell, natural de Tarragona.

Han regresado á sus res- pectivos destacamentos cuarenta de los individuos de la guardia civil que fueron concentrados en Valls, con motivo de la huelga de curtidores.

Para relojes buenos y ba- ratos, así como composturas sólidas y económicas, suplicamos á nuestros abonados visiten la nueva relojería de nuestro querido amigo D. Angel Costa Navarro, Alberto Bosch, 17, junto á la Catedral.

Ayer, en el tren de baños, salieron de esta ciudad para Ampolla 6 pasajeros en segunda y 145 en tercera clase.

Nos complacemos en re- comendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Jaime Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza.

Guano especial para maíz.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos robustos y adquirir la Dentición Oliveres, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Observaciones meteorológicas tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el profesor D. Rafael Vilás.

Día 31 de Julio de 1900

Barómetro

Máxima 760; Mínima 758; Oscilación 2.

Termómetro

Máxima 34; Mínima 22; Media 28.

Evaporímetro, 9.5.

Pluviómetro, m.

Estado del cielo. Despejado.

Dirección del viento, N. O.

Observaciones. Termómetro seco,

33. Idem húmedo, 25.

El Alumno,

Juan Martínez.

El Alumno,

Felipe Subirats.

Audiencia Provincial

Constituido anteayer mañana el

ASESINATO DEL REY DE ITALIA

Con tristeza infinita, con indignación profunda, recibimos la infiusta nueva de haber sido asesinado en su residencia veraniega de Monza S. M. el Rey Humberto de Italia.

Otra vez esa maldita secta anarquista que ha declarado la guerra á la sociedad, esos locos que hieren en la sombra, amenazando llevar á la práctica sus ideas de destrucción, han dado una prueba de su perfidia, de su infamia, asesinando á un monarca exaltado, amado por su pueblo y respetado por todas las naciones, y una de las figuras mas notables de la historia del presente siglo.

El rey Humberto había sido objeto de otro atentado.

A los pocos meses de proclamado Rey, por fallecimiento de su padre Víctor Manuel, fué objeto de un primer atentado en Nápoles. El 17 de Noviembre iba el rey en carruaje, cuando se agarró al estribo un joven y le tiró una puñalada, que recibió en el brazo el presidente del Consejo, Benito Cairoli.

El regicida era un joven de 29 años, llamado Passanante, de oficio cocinero. El rey, enterado de los antecedentes de su agresor, fué el primero que solicitó benevolencia para el que tenía por un loco; y efectivamente, recluido en un manicomio, Passanante ha sufrido alucinaciones y ataques epilécticos.

Desgraciadamente, esta vez no ah salido frustrado el infame propósito del asesino, y el Rey Humberto es una nueva víctima añadida á la larga lista de los crímenes anarquistas.

La crisis por que actualmente está pasando la nacionalidad italiana es terrible. Socavada la riqueza del país por las exigencias de la triple alianza que pesa sobre él como losa de plomo, la muerte del Rey ha venido á complicar grandemente la situación, ya que si nunca pasa impunemente una nación por tan terrible trance, no ha de ser certamente Italia una excepción, precisamente cuando tal vez más que en ninguna otra luchan las pasiones á impulsos de encontrados intereses.

Por esto es árdua la tarea que le incumbe al Gobierno italiano, el cual reuniéndose en Consejo permanente y declarando desde luego al príncipe de Nápoles, sucesor á la Corona, demuestra hallarse dispuesto á hacer frente á las circunstancias, antes de que pueda surgir complicación de ninguna clase.

Esperemos el desenvolvimiento de los sucesos, mientras execramos el crimen con todas las fuerzas de nuestra alma y lamentamos sentidamente la muerte del rey Humberto y por su alma elevamos al Cielo nuestras oraciones.

S. M. el Rey de Italia, después de presidir un Consejo de ministros, se dirigió á Monza con objeto de repartir los premios del Colegio de gimnasia de dicha población.

Terminado el acto de la repartición de los premios, salió con sus ayudantes de campo y, una vez en el coche, rompió el cordón militar el anarquista Angel Bressi, quien con gran rapidez le disparó á quemarropa tres tiros, atravesándole el corazón.

El rey dobló la cabeza y no dijo ni una sola palabra.

En el primer momento hubo un silencio sepulcral; después profirió la multitud en gritos contra el asesino cogido en el acto.

Al conducirlo á la cárcel mostró

cínica serenidad; declaró ser toscano y dijo que pertenecía á una secta, sonriendo descaradamente.

El asesino, que será condenado á cadena perpetua, por haberse abolido la pena capital de Italia, es en efecto italiano, natural de Prato (Toscana).

Algunos relacionan este atentado con la reciente absolución del anarquista Sípido.

Otros recuerdan que en Italia está abolida la pena de muerte desde 1889.

También dicen otros que este asesinato ha sido para conmemorar el aniversario del asesinato de la Emperatriz de Austria, cometido en Ginebra.

Se nota que todos estos accidentes se deben á anarquistas italianos como Luchemi, Caserio, Sípido y otros.

Telegramas de Viena anuncian que recientemente fué detenido en la frontera italiana por las autoridades austriacas un italiano sospechoso de anarquismo que, según parece, tenía el encargo de matar al rey Humberto.

Este individuo declaró que su detención no impediría la muerte del rey de Italia.

Otro telegrama dice que Sípido, el anarquista italiano que intentó asesinar al príncipe de Gales, que ha sido después absuelto en Bruselas, también formaba parte de la misma sociedad de anarquistas.

En el Mediodía de Francia se nota la presencia de numerosos anarquistas.

El embajador de Italia recibió á las dos de la tarde la noticia oficial del suceso, añadiendo que el príncipe heredero estará en Italia en el término de 48 horas.

El Rey Humberto contaba 59 años y había subido al trono hace 22 años, 6 meses y 19 días.

El nuevo soberano italiano tiene 31 años y está casado con una princesa de Montenegro, sin que hasta ahora hayan tenido hijos de su matrimonio.

El señor Dato, al comunicar esta mañana la noticia al embajador de Italia, expresó en nombre del Gobierno el sentimiento de protesta por el execrable regicidio, y de adhesión á la familia real de aquella nación.

Además, ha ido esta tarde el ministro personalmente al Hotel Continental, para dar el pésame al representante italiano.

La reina ha enviado con dicho obsequio á los generales Pacheco y Echagüe.

Del Transvaal

Un telegrama fechado en Pretoria que publica *The Daily Mail* asegura que ha fracasado el plan del general Buller para dejar cercadas á todas las tropas del general Botha.

La causa de haber fracasado el plan ha sido la circunstancia de haberse reunido en Mechadodorp las fuerzas que éste acudillaba.

Telegramas de Capeton dan la noticia de que el general boer Fichter que ejercía el mando de las fuerzas de Furvierburgo se ha rendido sin condición junto con 5.000 hombres.

Dicho general se rindió al general inglés Hunt, el cual se negó á aceptar otras condiciones que no fuesen la capitulación á discreción.

Telegramas de Pretoria dicen que

el generalísimo Roberts ha regresado á dicha capital acompañado de su Estado Mayor.

Añaden que á los ingleses les parece que sería imprudente extender las líneas de comunicaciones mientras tanto no haya conseguido Inglaterra la pacificación absoluta del Sud.

Telegramas de Pretoria que publica *The Daily Chronicle* dicen que un general inglés se halla sitiado estrechamente por los boers en Rustenburg.

El coronel Simons, que fué enviado en su socorro, se ha visto obligado á regresar á Pretoria.

Lo de China

Los telegramas de Shanghai comunican que los cónsules europeos en aquel puerto no han recibido noticia alguna ni contestación á los telegramas cifrados que dirigieron á los ministros europeos en Pekín.

En vista de ello, los cónsules de Shanghai han celebrado una reunión, manifestando en ella la opinión unánime de que se necesitan militares considerables.

Los cónsules acordaron dirigir comunicaciones á sus Gobiernos respectivos, haciéndolo constar así y pidiéndoles refuerzos con urgencia.

Posada Nueva**AUFARENCH (HIJO)**

(Ferrerías) TORTOSA

Buenas habitaciones, amuebladas con lujo, y comedores decentes. Espaciosas cuadras y buen local para colocar carruajes.

Se sirven comidas desde 1 á 2 pesetas.

Servicio de carruajes desde la Estación á la Posada, así como de esta hasta Pratdecompte, Ganesa y viceversa.

¡No equivocarse!

POSADA NUEVA del Aufarench (hijo), frente á la Estación del tranvía y junto al Puente Particular

(Ferrerías) TORTOSA

ALERTA!, BANISTAS**CAFÉ DE LA PALMA****JUAN FUSTÉ**

Desde hoy este nuevo establecimiento servirá meriendas á precios muy económicos. También hay buenas habitaciones para huéspedes y se sirven comidas sueltas.

Este café-restaurant está situado junto á la vía y frente la estación del ferro-carril.

¡No equivocarse!

CAFÉ DE LA PALMA

Vino del Priorato

á 30 céntimos media y á 4'50 pesetas el cántaro.

Se expende, de superior calidad, en la casa núm. 18 de la calle de Santa Ana y Garidells, junto á la Cárcel.

Oficial barbero

Se necesita uno, que sepa su obligación, para sábados y domingos, en la peluquería de EUSEBIO CENTELLES, sucesor de E. GASULLA, calle del Angel, núm. 7.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Correo de Madrid

30 de Julio de 1900.

Asesinato**de Humberto I**

La triste nueva del asesinato del Rey de Italia es el tema único de todas las conversaciones.

Las últimas noticias recibidas acerca de tan inaudito atentado lo explican del siguiente modo:

FARMACIA Y LABORATORIO de MONNER

Especialidades acreditadas y recomendables

Jarabe anti-reumático: El más eficaz remedio para la curación de toda clase de dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean; recomiendan su uso acreditados y eminentes facultativos.

Pildoras febríferas: Medicación la más eficaz y energica para la curación de las fiebres intermitentes (*tercianas y cuartanas*). Muchos años de continuado uso, siempre con éxito completo, constituyen su mejor elogio y recomendación.

Solución de clorhidro-fosfato de cal: Inmejorable para las enfermedades del pecho, toses recientes y antiguas, bronquitis crónicas, rachitismo y escrófulas.

Zarzaparrilla Monner: Específico infalible para combatir los humores herpéticos, comezón de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crasitud de la sangre.

Licor de brea Monner: Medicación soberana para las afecciones del aparato respiratorio. Excelente depurativo de la sangre.

Magnesia doble, esfervejente: Antibiliosa, refrescante, se recomienda como laxante suave y para evitar las malas digestiones, acedias y demás afecciones del estómago.

Específicos nacionales y extranjeros.—Jarabes dosificados.—Vacuna de ternera reciente.—Vacuna anti-difterica.

Aparatos ortopédicos de todas clases.—Bragueros sencillos, dobles, desde los más baratos hasta los más lujosos y perfeccionados.—Fajas ventrales.—Geringas de goma blanca y roja, de todas clases.—Tiraleches.—Biberones, etc., etc.

CARBO, 15 p. 200 PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

LAS SEÑORAS

que sufren mens-

truaciones difíciles y tardías

USEN

Hierro-Quina soluble Font

USENLO TAMBIEN

en la anemia, colores pálidos, inapetencia

Depósito general para Tortosa

Farmacia ISUAR

Venta en Farmacias

PELAYO, 42—BARCELONA

CLÍNICA DENTAL

Del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de *níquel y aluminio dorado*, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de *caucho* (sistema antiguo), desde 5 ptas. En *níquel ó aluminio* (patentes), desde 10. En *oro* desde 20. Dentaduras completas en *caucho*, 100 (sistema antiguo). En *níquel aluminio*, desde 200; en *oro*, desde 500. Empanadas, desde 5; amalgamaciones, desde 10; orificios, desde 20.

Merito-Piretrina. — Excelente elixir para quitar el dolor de muelas; fortalecer los dientes movilizados, curar las encrucijadas de las encías y facilitar poderosamente el báboe de los niños.

Corallina. — Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primativa. Precio, 2 pesetas frasco o caja en todas las farmacias ó por correo. Horas, de nueve de la mañana á seis de la tarde.

Arenal, 1, Principal — TARRAGONA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS Sándalo Pizá MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suecia de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

Este reloj de precisión, fabricado magníficamente, reúne adecuadamente en la relojería moderna. Lantos realizados en todas las temperaturas y posiciones la perfección y solidez de su construcción intercambiable, la elegancia de su forma, y su baculum redondo, hacen que el OMEGA sea el mejor reloj de precision conocido hasta la fecha.

Este reloj se halla de venta en todas las joyerías y en los

GRANDES DISTRIBUIDORES DE RELOJES

Carlos Coppel

MADRID FUENCARRAL, 25
Para el Río Rampon, 3

Immenso surtidor de reloj

ma de todas clases.

Esta casa vende directamente al público á los precios de fábrica y garantiza sus relojes con certificado de qua-

rantía. Los relojes de la Casa Coppel que no marchan bien se cambian por otros.

Grandes fallas de cons-
trucción. Venden reloj de relo-
jos en los piso de la casa.

GRANDE HISTORICO GRATIS
Al visitar este antiguo establecimiento agradecido se obtiene bien en el número 25 de la calle del Fumoir, unica-
lidad en la causa de D. CAR-
LOS COPEL.

La gota y el reumatismo

El artrítismo reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionamiento de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incessantes sobre estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento catáforésis se introduce en el torrente cir-

culatorio destruyendo el exceso de aquello tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid á nuestra consulta, la hemos preparado en forma líquida para poderse administrar en gotas que es el antidiáfrásico del doctor Sebleuk las cuales, careciendo de mercurio, cales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y adecuada de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1.—Madrid.

Gran Hotel del Centro

AGUAS FERRUGINOSAS

ESPLUGA DE FRANCOLÍ
Junto al celebrado monasterio de POBLET.

Propietario

Pablo Bundo Sabaté

Café Restaurant.—Servicio esmerado.—Magníficas y ventiladas habitaciones.—Mesa redonda.—Cocinas y comedores para familias.

Sitges de recreo

Monasterio de Poblet.—Ermita de la Trinidad.—Fuente Narola.—Fuente del Castañé.—Fuente del Avellané.—Fuente de la Pena.



DESARROLLO INFANTIL A LOS 8 Y 9 MESES

LA SALVACIÓN DE LOS NIÑOS

Denticina Oliveres
INFALIBLE

Facilita la Baba á los niños durante el periodo crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la Baba, extingue la diarrea y los vomitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, Cuchs, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La Denticina Oliveres, usando los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan temprana edad la supresión ó desaparición de la Baba.

Venta al por mayor y menor: **Enrique Carpa, Droguería, TORTOSA**
VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

Aguas arsenicadas

Fuente San Roque

Admirables en las afecciones herpéticas; en las de las vías respiratorias (laringitis, bronquitis y catarros crónicos); en las del hígado y estómago (dispepsias); en las de las vías urinarias; en el escrofulismo, obesidad, anemia, neurastenia y en las convalecencias tardías y laboriosas.

Temporada oficial desde 15 Junio á 30 Septiembre

Acaba de inaugurar una nueva instalación de modernos aparatos para la práctica de inhalaciones y pulverizaciones calientes, con las aguas nitrogenadas del manantial Borboll. Esta nueva manera de aplicar el azote que poseen tan riquísimas aguas, juntamente con el clima seco y sin variaciones que es peculiar á este establecimiento (situado á 530 metros de altura), constituyen los medios más eficaces para la curación de las enfermedades del aparato respiratorio.

Trato inmejorable y agradable estancia. Baños, duchas, teatro, billar, mesa de 1.^a y 2.^a y restaurante á cargo del acreditado fondista de Sitges, don Francisco Carcolse.

Hay misa y Rosario todos los días por el Rdo. Dr. Espiritual de Balneario.

HOTEL UNIVERSAL

SALETA Y MALE

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)

BARCELONA

Este acreditado establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de

comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitación con ó sin asistencia.

Intérpretes á la llegada de los trenes y pases.